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Beroun, 10. září 2025

Výročí objevu Koněpruských jeskyní oslaví přednáška, Den s jeskyňářem i koncert
Tisková zpráva
Koněpruské jeskyně v srdci Českého krasu u Berouna si letos připomínají 75 let od svého objevení. „Protože jde o významné jubileum, rozhodli jsme se ho oslavit hned několika akcemi. Tou první bude přednáška RNDr. Jaroslava Hromase, čerstvého držitele Ceny Správy jeskyní ČR. Uskuteční se v neděli 14. září 2025 ve 14:00 v Domě přírody Českého krasu,“ říká vedoucí Koněpruských jeskyní Michaela Nedvědová. Zároveň bude zahájena fotografická výstava v přednáškovém sále Domu přírody a výstava exponátů souvisejících s objevováním jeskyní. Novinkou pro sběratele bude prodej výroční turistické vizitky. 
Pro bývalého ředitele Správy jeskyní ČR Hromase jsou Český kras i jeskyňaření už od útlého mládí srdeční záležitostí a významně přispěl také k výstavbě návštěvnického centra Dům přírody Českého krasu. „Jeho poutavé vyprávění návštěvníky akce přenese do doby, kdy jeskyně ještě nebyly přístupné běžným návštěvníkům a přiblíží zákulisí tohoto kouzelného podzemního labyrintu. Přijďte si poslechnout nevšední povídání, možná také trochu zavzpomínat a především, oslavit s námi toto krásné výročí,“ zve Nedvědová. Vstup na akci bude zdarma. 
O víkendu 27. a 28. září 2025 se na Zlatém koni uskuteční „Den s jeskyňářem“, během kterého budou moci účastníci prolézt skutečnou „plazivkou“ a nepatrně tak nasát pravý zážitek z jeskyňaření. Akce je zaměřena zejména na rodiny s dětmi od čtyř let, ale horní věková hranice není stanovena. Jeskyňářský den se bude konat za každého počasí, vstupenky na něj bude možné zakoupit předem na webových stránkách konepruske.caves.cz i na místě. 
Oslavy výročí završí v sobotu 11. října hudební vystoupení Duo Deep Dream přímo v jeskyních. „Hudebníci se při své tvorbě inspirovali také Koněpruskými jeskyněmi a jejich melodie rozezní krasové podzemí od 16:00. Vstupenky lze získat v pokladně jeskyní či na webových stránkách. 
Koněpruské jeskyně jsou největším jeskynním systémem Čech a druhými nejnavštěvovanějšími jeskyněmi ze čtrnácti veřejnosti zpřístupněných jeskyní v péči Správy jeskyní ČR. Leží ve středních Čechách, sedm kilometrů jižně od Berouna v chráněné krajinné oblasti Český kras, nedaleko hradu Karlštejn. Vznikly v devonských vápencích starých až 410 miliónů let. Jsou vyvinuty ve třech výškových úrovních o celkové délce 2050 metrů a výškovém rozpětí přes 70 metrů. Mají bohatou krápníkovou výzdobu a mimořádně paleontologicky a archeologicky významné sedimentární výplně. Ve svrchním patře byla v 15. století tajná penězokazecká dílna. 
První část objevili 14. září 1950 lomaři Mareš, Štěpán, Jiránek a Chvojka, když se po odstřelu v lomu Zlatý koník otevřel na konci závalu drobný otvor s průvanem, 15. října postoupili do dalších prostor s rozsáhlou krápníkovou výzdobou. 23. července 1965 pak jeskyňáři Pavel Nosek a Jaroslav Hromas uvolnili zaklíněné bloky ve stropě Hlavní chodby spodního patra a nalezli cestu do prvních prostor takzvané Nové jeskyně. 
[bookmark: _GoBack]Pro veřejnost byly Koněpruské jeskyně zpřístupněny v roce 1959. Jejich 620 m dlouhý prohlídkový okruh projde ročně na 80 tisíc návštěvníků. „Během září mají jeskyně a Dům přírody Českého krasu otevřeno denně od 8:30 do 16:00, v říjnu pak do 15:00,“ dodává ředitel Správy jeskyní ČR Milan Jan Půček. O historii krasového podzemí u Koněprus, prohlídkách i přístupu se lze více dozvědět na webech konepruske.caves.cz a dumprirody.cz/ceskykras.
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