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Blansko/Sloup, 15. září 2025
Oživené prohlídky Sloupsko-šošůvských jeskyní nabídnou setkání s historickými osobnostmi
Tisková zpráva
Předposlední zářijový víkend čeká návštěvníky Sloupsko-šošůvských jeskyních na Blanensku mimořádná příležitost zažít na vlastní oči dobovou atmosféru těchto jeskyní. Oživené prohlídky rozsáhlého krasového podzemí u Sloupu v Moravském krasu jsou naplánovány na sobotu 20. září 2025 od 9:00 do 15:30. „Účastníci se setkají s řadou historických osobností, které tvořily dějiny našich jeskyní, přenést se do dob prvních objevů a být na chvíli součástí příběhů, o kterých na běžných prohlídkách pouze vyprávíme. Jeskyně ožije svou dávnou i novější minulostí, a to prostřednictvím scének vedených průvodci v dobových kostýmech,“ zve vedoucí jeskyní Miluše Hasoňová. 
Návštěvníci se seznámí s jeskynními badateli Jindřichem Wankelem a Karlem Absolonem, starohraběnkou Elizabeth Salmovou a dalšími osobnostmi. „Do dob nejstarších se přenesou s neandrtálci v jeskyni Kůlna, kde si mohou děti splnit pár úkolů a zapojit se tak do soutěže o odměny,“ říká Hasoňová. „Mimořádnými historickými prohlídkami letos slavíme 120 let od objevení Brouškovy síně, 125 let od objevu Nagelovy propasti a 250 let od řezu dvou sintrových desek pro starohraběte Karla Salma, které jsou dodnes k vidění jako součást jídelních stolů na zámku v Rájci nad Svitavou,“ dodává. 
Oživené prohlídky budou vycházet každých 30 minut. Vstupenky na některé z nich lze zakoupit online předem na sloupskososuvske.caves.cz (dolistovat na datum 20. září), nebo rezervovat telefonicky na číslech 516 435 335 či 730 575 973.
Sloupsko-šošůvské jeskyně byly zpřístupněny už v roce 1881 a elektricky osvětleny jako jedny z prvních na světě. Každoročně od března do listopadu zvou na 1800 metrů dlouhý prohlídkový okruh, nejdelší z tuzemských 14 zpřístupněných jeskyní, či jeho kratší 900metrovou verzi. Součástí prohlídky je i jeskyně Kůlna, význačné archeologické naleziště. Z jejího výzkumu byl získán jeden z nejúplnějších průřezů sedimenty od středního až do mladého paleolitu ve střední Evropě. 
Od letošního roku Správa jeskyní ČR nově nabízí i možnost samostatné prohlídky expozice v Kůlně, bez nutnosti absolvovat dlouhý či krátký okruh Sloupsko-šošůvskými jeskyněmi. „Novinkou je také ministrasa do Eliščiny síně a nejbližšího okolí,“ vysvětluje ředitel Správy jeskyní ČR Milan Jan Půček. Po domluvě předem lze také absolvovat zážitkovou trasu Po stopách Nagela ve spodních patrech jeskyní. Její účastníci musí mít nejméně 10 let, čeká na ně sestup a výstup po 12 metrů dlouhém žebříku či přechod cca 10metrové ferraty. Od prosince do února bývají oblíbené zimní prohlídky šošůvské části při světle baterek. Před časem také prošla rekonstrukcí a aktualizací informačních panelů naučná stezka, která vede od Kůlny k parkovišti. 
Oživené interaktivní prohlídky, tentokrát s tématem „Škola malých jeskyňářů“, čekají následující sobotu 27. září také na návštěvníky jeskyně Balcarka v Ostrově u Macochy. 
Pro informace o aktuálním provozu a dění ve zpřístupněných jeskyních Moravského krasu i dalších částech republiky je dobré sledovat web SJ ČR www.caves.cz i sociální sítě fb.com/jeskynecr a instagram.com/jeskynecr.   
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